Az 1. allitas igaz. Ugyanis a kor kézéppontjat a sokszog cstucsaival Osszekdtve egybevagd egyenls szaru haromszogeket
kapunk, és a sokszog mindegyik szoge 2-szer akkora, mint e haromszogekben az alapon fekvs szog. (Az n = 3 esetben
az allitas helyes volta egyszertibben adddik a kor felhasznalasa nélkiil, hiszen minden haromszog korbeirt.)

A TII. allitds hamis. n = 4 esetén a rombusz megfelel a feltételeknek — beirt kérének kdzéppontja az 4tlok metszés-
pontja —, de szogei altaldban nem egyenldk.

A III. allitas szerint ha egy korbeirt n-szog szogei egyenlSk, akkor oldalai is egyenl6k. Ez hamis, n = 4 esetén a
téglalap megfelel a feltételeknek, de oldalai altaldban nem egyenldk.

A TV. allitas ezt mondja ki: ha egy kor koré irt n-szog szogei egyenldk, akkor oldalai is egyenlék. Ez igaz. Az n-szog
barmely két szomszédos oldalanak érintési pontjahoz htuizott sugarak szoge ugyanakkora, az n-szog szogének kiegészits
szoge. Ezért barmely két ilyen sugarpar altal meghatarozott egyenld szart haromszog egybevagd, harmadik oldaluk
az n-szog két szomszédos oldala érintési pontjanak tavolsaga, mindig ugyanakkora. Ez az oldal az n-szog figyelembe
vett két oldaldanak a kozos csicstdl az érintési pontig terjedd szakaszéval egyenld szara haromszoget alkot, mert, a
korhoz kiilsé pontbol hiuzott érintészakaszok egyenl6k. Barmely két ilyen haromszog egybevagd, mert alapjuk és a
szarak kozti szogiik egyenls. Ezért az n-szog barmely két csticsabol huzott érintdszakaszok egyenlSk. Igy az n-szog
oldalai is egyenltk, mert 2—2 érintGszakaszbol tevédnek Gssze. (n = 3 esetén ez az allitas is egyszertibben adodik a kor
felhasznalasa neélkiil.)

Az V. és a VI allitas az I-nek specialis esete n = 5, ill. n = 6 esetére, tehat helyes, ugyanigy a XI. és a XII. &llitas
is, mint a IV-nek specialis esetei.

1. dbra

G4 Gs 2. dbra

Megmutatjuk még, hogy a Cs-re és Bs-re vonatkozo VIL., ill. IX. &llitas helyes, a Cg-ra és Bg-ra vonatkozo VIIL.,
ill. X. allitasra viszont ellenpéldat adunk, ezek altalaban nem igazak.

A VIL allitas igy is kimondhato: az egyenls oldalt F) EyE3EyFs =0 érint6 Gtszog szogei egyenldk. Erintse a beirt
kor O-nek egymés utani oldalait rendre F; —ben, ..., Fs—ben (1. abra), és legyen a kor kozéppontja O. Ekkor a kiilsG
pontbol hiuzott érint6k egyenld volta miatt

IsEy = BBy = B\ By — I Ey = Eo B3 — Iy By = FoEs,

azaz O keriiletét a csicsok fenti sorrendjében bejarva egy oldalnak az érintési pont és a végpont kozti szakasza egyenls
a 2-vel utana kovetkezs (valamint a 2-vel elStte levd) oldal megfelels szakaszaval. Tovabbmenve

F2E3 = F4E5 = E’5F‘57 tehat F5E1 = E5F5,

F; felezi a rajta atmend FsFE; oldalt, és ugyanez all a tovabbi érintési pontokra is. Megrajzolva az OFE; és OF;
szakaszokat (i = 1, 2, 3, 4, 5), mind a 10 keletkez6 derékszogt haromszog befogoi egyenlsk, a haromszogek egybevagok,
és O mindegyik csucsanal 2-szer akkora sz6g van, mint e haromszogeknek az OF; befogoval szemben levé szoge. Ezzel
az allitast igazoltuk.

A IX. allitas: az egyenld szogi G1G2G3G4G5 hiarotszog oldalai egyenldk (2. dbra). Valoban GsG1Ga<t = G1G2Gs<
miatt a szaraik kozott levs G5G4Ga és G1G5G3 ivek egyenlSk. Ezért az ezeket teljes korré kiegészité G5G1Ga és



G1G2Gjs ivek, valamint a kozos G1Ge résziik elhagyéasaval adodoé GsGy és GoGs ivek is, ennélfogva a G5G1 és G2Gs
hurok is egyenl6k. Mas szoval, az 6tszog mindegyik oldala egyenlé a ra kovetkezs masodik oldallal:

G5G1 = G2G3 = G4Gs = G1G2 = G3GYy,

tehdt mind az 5 oldal egyenls. Ezt akartuk bizonyitani.

A VIII. allitasra térve legyen az OHy, Ho = T haromszog O-nal levé szoge 60°, tovabbi két szoge egymastol kiilonbo6zs
hegyesszog, és forgassuk el T-t O koriil, mindkét irdnyban 120°-kal az OHs Hy ill. OHs Hg helyzetbe (3. abra). Ekkor az
OHsH,, OHsHy, OHy Hg haromszogek (tiikrosen) egybevagok T-vel, mert pl. OHs = OH; és HoOH3<t = 120°—60° =
60°. Ezért a HyHoHsHyHsHg hatszog oldalai egyenlSk, és érintik azt az O koriili kort, melynek sugara T-nek O-bol
kiindulé magassaga, tehat teljesitik a Cg feltételt. Ellenben a hatszog barmelyik két szomszédos szoge kiilonbozs, mert
2-szer akkora, mint T-nek Hi-nél, ill. Hy-nél levs szoge. (Csak minden masodik szog egyenld.) Hatszogiink agy is
elgallithato, hogy egy szabalyos haromszoget a kozéppontja koriil 60°-nal kisebb, tetszés szerinti szoggel elforgatunk
és vessziik az eredeti és az Gj haromszog kdzos részét.

3. dbra

Végiil a X. allitasra a kovetkezd szerkesztés ad ellenpéldat. Vegyilink egy szabalyos haromszoget, és mérjiink fel
mindegyik csticsabol a méasik két csucs felé ugyanakkora, az oldal harmadéanal kisebb szakaszt (4. dbra). Nyilvanvalo,
hogy a 6 végpont altal meghatarozott konvex hatszog korbe irhaté és hogy szogei egyenlsk, oldalai viszont kiilonbozsk.
(Csak minden masodik oldal egyenls.) — Ezzel allitasainkat bebizonyitottuk.

Utobbi ellenpéldankat a VIII. allitas ellenpéldajahoz hasonléan is szarmaztathatjuk: legyen a J;J2J3 = U harom-
szogben a Jy-nél levs szog 120° és JyJo < JoJ3, és forgassuk el U-t a koréje irt kor kozéppontja koriil mindkét iranyban
120°-kal.

4. dbra

A VII. és IX. allitasok bizonyitasdban kozos elem volt, hogy egy-egy tulajdonsag atoroklédott az 6tszog valamelyik
oldalarol a ra kovetkezd masodik oldalra és hogy 2-2 oldallal el6re haladva az idom keriiletén, az Otszoget 2-szer
koriiljarhattuk, az elsé koriiljarasban kimaradt oldalakra is atoroklédhetett a tulajdonsag. A VIIIL. és X. allitasok
esetében viszont — a hatszogben — 2-2 oldallal elére 1épve 3 1épés utan visszajutunk a kiindulasi oldalhoz, a kihagyott
oldalakra késébb sem juthatunk el, a tulajdonsag azokra nem oroklédhet at, ill. azokon mas tulajdonsag oroklgdik.
Ebbdl latjuk, hogy 5 helyére nagyobb paratlan szamot irva VIL és IX. megfelelGje:

ha Cy,,+1, akkor P: igaz allitas, illetSleg
ha Ba, 11, akkor @: igaz allitas;

viszont VIII. és X. megfelelGje:
ha Cs,,, akkor P: hamis allitas; illetGleg
ha Bs,, akkor @): hamis allitas.
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